

# 财眼

## 饭圈被“清朗”以后 粉丝躺平了没?

从专辑周边到集资打榜,推动健康有序的“饭圈文化”形成,仍有很长的路要走

针对流量至上、“饭圈”乱象、违法失德等文娱领域出现的问题,中央宣传部近日印发《关于开展文娱领域综合治理工作的通知》。不久前,央视节目《东方时空》推出专题谈论整治“饭圈”乱象,揭秘了“饭圈”集资,粉头反向圈钱等行为,曝光了明星粉丝的集资怪圈,涉及多位顶流明星。实际上,粉丝刷榜、集资冲销量等“饭圈”现象一直以来都是舆论焦点,从粉丝追星消费行为上看,既有“看得见”的消费:购买专辑、购买周边(衍生产品)、参加演唱会等,也有“看不见”的消费:如集资打榜、搬家等。那么,“饭圈”被“清朗”后,如今又是怎样的一个存在呢?

■新快报见习记者 杨依泓



■新华社发

### 有人为追星,每年花费七八千元

近年来,随着粉丝群体扩大,偶像经济不断发展,催生出为偶像买周边、租广告位做宣传、打榜(投票)以及做应援活动等多种方式。

粉丝对偶像表示支持,除了观看偶像的作品,为偶像投票以外,往往还体现在金钱支持上。以粉丝支持的获得物能不能实质化为划分,这种金钱支持分为“看得见”的消费和“看不见”的消费,如购买专辑可以得到实体专辑或电子专辑等,便属于“看得见”的消费。据粉丝芝士(化名)介绍,她一年在追星上花钱高达七八千元人民币。这其中,花在专辑、代言、周边和演唱会上就有六千多元。不过,芝士对记者表示,饭圈内会由于属性不同分为事业粉、颜粉、散粉和路人粉等,而她属于事业粉,所以在爱豆(偶像)的事业如音乐专辑、演唱会等上会给予更多的金钱支持。

“购买明星代言,既可以获得喜欢的商品,又可以得到爱豆的海报周边,一举两得。”芝士对记者表示,不少品牌会邀请明星担任代言人,在产品以外附赠该明星的海报等周边,吸引粉丝购买,记者随机在某电商平台上输入明星名字,不少商家在产品详情图上附注“赠送精美海报”。

在粉丝社区平台“桃叭”APP上,记者发现该软件有提供明星周边定制和购买服务,粉丝可以使用明星照片定制“小

卡、钥匙扣、信纸”等,有不同的尺寸和材质可供挑选,在“自营”区则有明星同款短袖、帽子等售卖。

### “明明说了不让集资了,偷偷摸摸都要开”

芝士对新快报记者表示,长久以来,饭圈内部打榜控评是很常见的现象,“像之前选秀节目的练习生搬家,都需要粉丝投很多钱让爱豆搬到另一个榜单,同时,爱豆本人也要发一定数量的微博来增加影响力。”芝士提到的“搬家”,其实是一个饭圈内部耳熟能详的词汇,据了解,此前微博超话有三个明星势力榜单,练习生榜、新星榜和明星榜。选秀节目结束后,粉丝就会计划着让自己的偶像从新星榜搬到内地明星榜上,这就是饭圈的“搬家”。粉丝送的花越多,偶像在榜单上排名就可能越高,此前,微博年费会员每月免费获得5朵花,普通会员3朵。更早之前,“花”需要通过粉丝购买获得,2019年9月之前,“花”明码标价,2元一朵,每个粉丝每天送花上限为500朵。

实际上,粉丝集资,远远不止为爱豆“搬家”这一项,粉丝芝士对新快报记者表示,“除了冲微博榜单,我们可能还需要刷各种排行榜,筹备生日应援等。”据了解,集资的方式比较多样化,譬如有一种是通过拍下桃叭APP或者是支付宝虚拟商店的链接,由大粉组织发起应援活动等。

9月5日,有微博网友爆料,“明明

### 专家说法

### 扭转“饭圈”风气并非一日之功 社会各个领域都应该行动起来

8月27日,中央网信办继“清朗·‘饭圈’乱象整治”专项行动开展以来,再发布《关于进一步加强“饭圈”乱象治理的通知》,提出取消明星艺人榜单、优化调整排行规则等内容,被称为“饭圈治理新十条”,目前,微博超话三个分类榜单、抖音相关明星榜单已下线,“集资搬家”正式成为过去,腾讯、豆瓣等也发布公告,对整治“饭圈乱象”展开专项行动。

据不完全统计,自6月开展2021年“清朗·‘饭圈’乱象整治”专项行动以来,截至8月2日,已累计清理负面有害信

息15万余条,处置违规账号4000余个,关闭问题群组1300余个。

记者留意到,各大平台开始“自省自改”,粉丝群体内部也开始“自我整顿、反思”,自“清朗”行动开展以来,不少综艺节目的官方微博、明星本人的微博下控评痕迹大幅减少,以前如出一辙的句法,变成了并不整齐划一却更为真实的评论。

粉丝柠檬(化名)说:“其实打榜打到最后无非就是圈内自我狂欢,实际上更像是饭圈的自我内卷。我们追逐光,

也想为偶像做些什么,这没有错,但要保持理智,量力而行。归根结底,自己的生活才是最重要的。”

北京大学中文系教授张颐武表示,“饭圈文化”极大地影响着粉丝群体的辨识能力和心理状况,因此,扭转“饭圈”风气并非一日之功,社会的各个领域都应该行动起来,共同推动健康有序的“饭圈文化”形成。对于“饭圈”中粉丝群体的引导还要依靠学校教育、家庭影响、社会宣传的协同发力,同时对于“饭圈”的中介等进行严格管理和监督,并建立更多的规范。

### A股历史首次!

连续44个交易日超万亿元

北交所开市倒计时,潜在投资者近800万

**新快报讯 记者涂波报道** 9月22日,是A股中秋节后开盘首日,当投资者担心国内市场受近日全球股票暴跌影响时,昨日A股走出了相对独立行情。沪指涨0.4%报3628.49点,深成指、创业板指数虽较弱,但跌幅不大,两市合计成交约1.15万亿元,已连续第44个交易日超过1万亿元,成为历史首次。

A股成交量热度不减,加之随着北交所开市倒计时,机构预计,北交所开户数或在332万户~789万户之间,相比现在有几倍的增长。分析人士指出,市场的交投活跃,牛市的迹象越来越明显,一般通过持续的放量吸引更多的资金入场,市场的赚钱效应也逐步提高。

### 连续成交额破万亿刷新纪录

近期A股成交量持续放大,2021年7月21日至9月22日,连续44个交易日成交额破万亿,刷新了2015年以来的连续43天每日成交破万亿的纪录。为何会有持续万亿成交量?中金公司表示,近期股市增量资金中,部分可能来自个人投资者。中国证券登记结算公司公布的8月新增投资者数量较7月提升26.6万至187.5万人,叠加个人投资者交易热情提升,可能是造成市场成交活跃的重要原因。此外,机构调仓换股,以及国家住房不炒政策指引下,部分资金也流入了股市,从而成为成交量的主要来源。前海开源首席经济学家杨德龙认为,当前市场成交量持续放大,也预示着未来市场的投资机会依然较多,大家对于后市要保持信心。

### 北交所投资者资金门槛50万元已可预约开通

随着北交所开市倒计时,机构预计,北交所开户数或在332万户~789万户之间,相比现在有几倍的增长,而这些也将成为市场的新增动力。据不完全统计,目前已包括中信证券、海通证券和东方财富证券等在内的近50家券商上线了北交所预约开通交易权限功能。例如新快报记者平安证券广州一营业部了解到,投资者可通过券商APP直接开通权限。交易权限除了要求满足50万元资产以及参与证券交易2年的硬性条件外,还需考核投资者的风险等级匹配和北交所知识测试等,若未达标将需重新测评。

值得一提的是,昨日股转公司新三板创新层的门槛由150万元降为100万元将正式生效,创新层的投资者规模也将有所扩大,而此前已开通基础层、创新层、精选层权限的投资者,现在都满足北交所的门槛条件,投资人群将会扩大。



■“桃叭”公告

说了不让集资了,偷偷摸摸都要开”,并附上了疑似粉丝集资的截图。记者随后根据其截图内容找到了发布该链接的原微博,为某韩团粉丝社群微博(俗称站子),该微博下有评论称“未成年不能购买怎么办”,并得到其他人的回复:“我可以帮你。”记者根据其链接在某电商平台发现了一款名为“桔子,不懂勿拍”的商品,该商品的详情介绍只有一句“不懂勿拍,不退款!”月销量却高达8万+。

芝士也说,“其实并不知道集资的钱会不会真的花到爱豆身上去,有一些后援会能出明细,这种就比较放心,不过卷钱跑路也是很常见的。”芝士对记者透露,“部分偶像的大粉会通过卖惨来让粉丝多集资,比如会说‘攒下几顿饭钱哥哥就能多点销量’的话。”